



Este septiembre se está portando como un vulgar día agostino. Ni por asomo nos ofrece una ligera brisa que sirva de lenitivo para soportar ese calor...

La Vieja Guardia no olvidó a sus camaradas que murieron por Dios y por la Patria, y ayer a las nueve en la capilla del cementerio dedicó una misa...

Reanudó anoche sus conciertos la Banda Municipal y a escuchar el interesante programa se reunieron alrededor del templete del parque de Ribalta...

Jornada del Jefe Provincial y Gobernador Civil

VISITAS. — El Jefe Provincial y Gobernador Civil, camarada Luis Julve Cepe...

Ilmo. Sr. Coronel-Jefe del 33 Ter. de la Guardia Civil; Ilmo. Sr. D. José Ferrandis, Presidente de la Excmo. Diputación; D. Vicente Peris, Alcalde de Villarreal; D. Benjamín Fabregat, Presidente de la Cámara Oficial Sindical Agraria; Ilmo. Sr. Teniente Coronel-Jefe de la Comandancia de la Guardia Civil; don Miguel Ruiz, Secretario del Excmo. Ayuntamiento; don José Carreras, Odontólogo; camarada Gaspar Armelles, Delegado Provincial del Frente de Juventudes; y don Severino Ramos, Presidente de la Cámara de Comercio.

NOTICARIO

D. J. Félix Farraga, en representación de la Comunidad de Regantes del Pantano de María Cristina, ha solicitado de la Delegación de Industria, autorización para el transporte y transformación de energía eléctrica para elevar el agua desde una balsa hasta el canal general mediante un nuevo grupo...

También D. Antonio Fabregat Cardona ha solicitado instalar diversos elementos en su fábrica de productos derivados del garrofín, unos complementarios y otros fundamentales, con lo que se aumenta la capacidad de fabricación de la concesión primeramente otorgada y se perfeccionan y mejoran los ciclos de fabricación...

Rogad a Dios en caridad por el alma de D. VICENTE MARTI BELLVER Abogado. Que falleció en Valencia el día 27 de Agosto de 1953. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad R. I. P.

El novenario de Misas con Rosario, del 7 al 15 de Septiembre, a las nueve horas, en la Iglesia de los Padres Capuchinos; el novenario de Rosarios del 16 al 24 del mismo mes, en la Iglesia de las Madres Reparadoras, a las seis y media y media y media, las Misas Gregorianas a partir del primero de Octubre, a las nueve y media, en la parroquia de San Juan y San Vicente, de Valencia, así como el funeral que se celebrará el día 28 de Septiembre, a las once, en la Iglesia Arciprestal de Santa María, de Castellón, serán aplicados por el eterno descanso de su alma...

CATOLICIDAD

Hora decisiva para la Acción Católica

Nuestro querido colega "YA" de Madrid, publicó el pasado domingo el editorial que a continuación reproducimos. MEDITERRANEO, que por ser periódico de la Falange se considera irrevocablemente periódico católico, estima un deber plantear en sus columnas esta realidad...

Las asociaciones de la Acción Católica Española podrán desenvolverse libremente su apostolado, bajo la inmediata dependencia de la Jerarquía eclesiástica, mientras, por lo que se refiere a actividades de otro género, en el ámbito de la legislación general del Estado...

Toda la situación española, desde el triunfo del Movimiento nacional, pudiera resumirse como una amplísima invitación a los católicos para que aprovechen esta singular coyuntura histórica tan evidentemente propicia. El Concordato, a nuestro entender, solemniza esa invitación, ratifica que la Santa Sede y el Estado español, de común acuerdo, le abren vía libre a la actividad apostólica. Creemos que el aviso es para todos, cada cual en su puesto, y por lo tanto, cada uno, según el puesto que ocupa, debe tomar del aviso lo que le corresponda...

Nuestra misión de periódico católico concluye en realidad aquí. Le basta con declarar la verdad de los hechos y con señalar el rumbo. Tratándose de lo que se trata, hemos de esperar humildemente de la Jerarquía las normas supremas y del examen de conciencia de todos — entre los cuales nos contamos — un brote múltiple y ordenado de actividad apostólica. Para la Acción Católica Española acaba de sonar una hora decisiva.

NOTAS DE SOCIEDAD

Por el Rdo. Sr. D. Eugenio Meceguer y en la Iglesia de Santa María, recibió ayer tarde las aguas del bautismo la preciosa niña que días pasados dio a luz doña María Llerca, esposa de nuestro estimado amigo Agustín Gasó. La niña, bautizada con el nombre de María de la Concepción, por la bella escultora Amparito García Lacruz y D. José María García Lacruz, en presencia de él y el nombre de Gloria de los Desamparados.

Retornamos a los venturosos países muchas más sinceras felicitaciones, con los votos por la prosperidad de su hija.

FARMACIAS DE GUARDIA

Hoy estarán de guardia las siguientes farmacias: CABEDO, Calvo Sotelo, 29. MARTÍN, R. Magdalena, 74.

INDICE DEMOGRAFICO

NACIMIENTOS. — Ignacio Aguirre Domingo de Martín Rog, Ceta Buña 1; Francis Roy, Martín G. Martín Rog, Cateña 1; María del Carmen Mazá Aloncho, Cateña 1; María Balaguer Peñalver, Olispo Capero 55; Antonio Busá Salas, Padilla Beldan (Covad. de la Brava); Regilio Comín Ubeda, Argueteño Ros 52; Juan José Comés Bares, Extramuros Pelmeral.

Sufragios por Cernuda y Velasco

Ayer a las nueve se celebró en la Capilla del Cementerio, la Misa organizada por la Vieja Guardia en sufragio de nuestros camaradas Eduardo Cernuda y Arturo Velasco, que heroicamente ofrendaron su vida por España. Al acto asistieron distintas jerarquías, numerosos camaradas de la Vieja Guardia y de la Falange.

Terminada la Misa, todos los asistentes se reunieron en torno al Monumento que guarda los restos de nuestros mártires, rezándose un responso y ofrendándose coronas devotamente, depositando sobre la tumba el Delegado Provincial de la Vieja Guardia las cinco rosas simbólicas. Finalmente se cantó el Canto al Sol.

Practical Cabanes Mescard, de 45 años, chauffer, natural de Gouves (Valencia), se presentó a la Guardia Civil, manifestando que en las afueras de Sagunto había chocado una motocicleta con su camión y que le parecía que el conductor había resultado muerto. La benemérita se presentó en el lugar del suceso, kilómetro 31, situado en el cruce de la carretera de Altura con la estación de la Renfe, encontrado al lado de la carretera una motocicleta y a un hombre que se vio aun desmayado con vida, siendo trasladado al dispensario municipal resultó ser Juan Pérez Lara, de 42 años, natural de Castellón de la Plana, que no pudo prestar declaración, pues falleció pocos momentos después.

SUCESOS

MOTORISTA ATROPELLADO Y MUERTO POR UN CAMION

Vicente Esteller Abis, de 50 años, denunció a la benemérita que estando en el matadero sacrificando una res para el consumo del pueblo, fue amenazado con un cuchillo por Miguel Vila Llansola, teniendo que intervenir el veterinario que se encontraba presente, evitando alguna posible desgracia.

VILLAFAMES

FUE AMENAZADO CON UN CUCHILLO

El prón caminero Higinio Orient Pastor, de 44 años, con domicilio en Torreblanca, cuando se dirigía con su bicicleta a hacer el recorrido entre Alcala y Cuevas de Vintrán, cayó de la bicicleta, resultando con heridas graves. Trasladado al Hospital Provincial fue asistido por los facultativos de guardia, apreciándose heridas múltiples en cabeza y cara con graves desgarrs musculares, calificando su estado de grave.

CAIDA GRAVE

El prón caminero Higinio Orient Pastor, de 44 años, con domicilio en Torreblanca, cuando se dirigía con su bicicleta a hacer el recorrido entre Alcala y Cuevas de Vintrán, cayó de la bicicleta, resultando con heridas graves. Trasladado al Hospital Provincial fue asistido por los facultativos de guardia, apreciándose heridas múltiples en cabeza y cara con graves desgarrs musculares, calificando su estado de grave.

DEFUNCIONES

— María Viciana Causante 77 años. Félix Buva 4. Bárbara Sánchez Linares 43 años Padilla Bendresna 102.

MATRIMONIOS. — Joaquín Alonzo Pérez con Antonia Guzmán Alarcá, según Fofes Beltrán con Francisca Filla Jacó.

El mejor motor aux. para bicicletas GALGO 56 cc.

Rep. exclusivo para esta provincia: CREDITO CICLISTA, S. A., Av. J. Antonio 411, T. 24-05-19. BARCELONA. Concederemos subvenciones.

Con el Campamento Volante «García Valiño»

Ha sido calificado como marchador ejemplar en todo

Mañana llegará a Castellón y ante la Virgen de Lidón, ofrecerá una Salve en acción de gracias

MORA DE EBRO, 3. — Los esforzados muchachos del Campamento Volante de Castellón han conseguido para nuestra provincia el galardón de vencedores en la Concentración de Gandesa.

La entereza de estos camaradas ha sido ejemplo para todos los que hemos presenciado su marcha. Estos valientes camaradas, han sabido destruir, y vencer, ora lentamente, ora al asalto los reductos del indiferentismo que han encontrado a su paso. La verdad que llevaban consigo ha logrado imponerse en las carreteras levantinas marchando en una mezcla de sudor y sonrisas; en las ciudades donde los Fuegos de Campamento han sabido llevar su "calor" a todos los corazones, y si algún recibimiento ha sido frío, la despedida siempre fué cálida y emocionada.

Peró la mayor victoria de los huéspedes del "García Valiño", de Castellón, ha sido conseguida en el Campamento general. Esta vez la lucha era con otros camaradas como nosotros, que desde Huesca, Valencia, Teruel, Lérida, Zaragoza, Tarragona y Covalada, han llegado como nosotros. Y en noble lid, nuestros muchachos han obtenido el laurel de la victoria, como queda consignado en nuestro libro de impresiones escrito por el Jefe de Concentración, camarada Riquelme, quien no ha dudado en proclamarlo ante todos los mandos. El Campamento Volante "García Valiño" de Castellón ha sido la mejor marcha por todos los conceptos; en una palabra ¡los mejores!; y si ha sido. Los mejores en cuanto a uniformidad, en cuanto a la Patrona la Virgen del Lidón, metros que todos con los mejores promedios; en cuanto a espíritu y religiosidad, con un espíritu y cinco por ciento todos los días; en cuanto a desfiles... ¡Ah! y en cuanto a invitados a la mesa, que es el más claro exponente de las excelentes cualidades de nuestra cocina.

Cuando salga a la luz esta crónica, nuestros camaradas estarán celebrando la serie de actos conmemorativos estos días en conmemoración del XV aniversario de la batalla del Ebro, con una Misa de acción de gracias y la lección política final. Después arrojarán en el río Ebro unas simbólicas coronas en honor de los que hace quince años dejaron su vida en sus orillas, para que las lleve el latino mar, y éste a su vez haga llegar el recuerdo de la gloria que nuestros héroes alcanzaron, a todas las playas del mundo.

El Campamento "García Valiño" tomará el tren en Pinell, para en Tortosa cruzar con el ligero que les dejará en Castellón a las nueve y media de la mañana del sábado. Desde la estación marcharemos a ofrecer a nuestra Patrona a Virgen del Lidón, una Salve en acción de gracias. Castellón, ¡hasta ahora! — CHERMIA.

CON LA CLAUSURA DEL TERCER TURNO, TERMINA HOY LA CAMPAÑA DE CAMPAMENTOS

Hoy viernes termina en el Campamento Provincial "Jaime I" de Alcocebre, el tercero de los turnos que han tenido lugar durante la actual Campaña de Campamentos. Para esta jornada final el turno de Cadetes ha preparado un brillante programa de actos de despedida reintegrando-

SINDICATO PROVINCIAL TRANSPORTES Y COMUNICACIONES

TELEFONO 2638

Aviso importante

Se pone en conocimiento de todos los propietarios de vehículos dedicados al transporte público de mercancías que aún no han causado Alta en el Grupo Provincial de "SERVICIOS PUBLICOS DISCRECIONALES DE MERCANCIAS", que solamente podrán solicitar su ingreso hasta el día 15 de los corrientes en el domicilio de dicho Sindicato Provincial (Plaza M. Agustina, 2º), donde se les facilitará toda clase de información. Castellón 2 de Septiembre de 1953. EL PRESIDENTE.

Mañana llegará a nuestro puerto el destructor norteamericano "BURLLEY"

Dentro del programa de la visita de cortesía que unidades de la VI Flota norteamericana realiza a los puertos españoles, según nos confirma la Comandancia de Marina, mañana atracará en el nuestro el destructor norteamericano "Burlley", conforme se anunció.

La llegada del buque será por la mañana, realizándose seguidamente las visitas de cortesía correspondientes. La Embajada norteamericana nos informa que el citado buque, que permanecerá en el puerto de Castellón hasta el día 14, viene mandado por el Comandante D. E. Francis.

El uso del alcantarillado

Hay que reconocer las innumerables mejoras que se llevan a cabo en nuestra ciudad gracias a las obras que el Ayuntamiento entusiasta y decidido, pero no es menos cierto, que algunas de ellas más bien son un perjuicio para muchos vecinos de clase modesta por la forma en que se han dejado. Me refiero a los que, tenemos la desgracia o nos vemos obligados a vivir en casas antiguas y cuyos ductos aún no han realizado la acometida interior del alcantarillado, lo cual termina en el umbral de nuestras casas. En muchas de éstas la extracción de las heces se realiza por el primitivo y antihigiénico sistema de feneles, para cuyo trabajo es indispensable proveerse de la correspondiente licencia municipal, la cual en la actualidad existe en estas edificaciones y está catalogada como de segunda, este permiso cuesta veinticinco pesetas, cuando antes ha costado desde una peseta con cincuenta céntimos, siete pesetas, diez, hasta llegar al actual que aún no es el definitivo. Suponiendo que normalmente durante un año se proceda una o dos veces a la limpieza del desague, recinto, a ese inquilino que es el que paga el permiso, le supone un aumento de diez céntimos cuando hoy por el menor costo de las matanciones y lo más curioso es que el agua se contrae considerablemente en la nave de los rascos. Si pides que ponga la licencia al que se beneficia con su evacuación, se niega y no le buvas más.

Ante las continuas quejas de algunos vecinos, se les ha contestado que exijan al dueño de la línea la realización de este obra. ¡Hara caso! Me parece que este servicio, por el menor costo que se le pague, será más que suficiente para el inquilino, sino algún Organismo o Autoridad que imponga esta mejora, y si el dueño del inmueble se niega a permitirla, tendrle una multa diaria, facilidada, se pide esto por higiene y porque para algo se ha construido el alcantarillado y a una mala que dején de elevar el coste de los permisos o que figuren en el presupuesto (satisfaciendo el propietario el importe) porque en éste debe figurar comprendido el mencionado servicio. Me parece que hay bastantes soluciones para conseguir perjudicando a estos inquilinos.—V. T.

ANTONIO AMAYA Y ALADY

los famosos divos de la revista podrá admirarlos

MAN NA SAB DO A LAS 11 NOCHE EN LA PLAZA DE TOROS

ALEGRIA PARA USTED (SEGUNDA VERSION)

PAQUITA OMAR Y MARI CARMEN HURTADO

Despacho de localidades desde HOY a las 4 tarde en las taquillas de la PLAZA DE TOROS

Vertical advertisements on the right edge of the page, including 'MEDICINA', 'ARES DE EL PUEBLO', 'PLAZA DE TOROS', 'MAGNIFICAS BEBIDAS', 'UN M COM UN ELEC DORA COM', '12.500 en un conjun TO VALIO RE G', '4 brava para los fut PACO PASUAL Vicent NIÑO DE los MACHINE PRECIOS', 'Anuncios Economicos', 'MQUINAS DE HA-ER REBLUCAS, cojer puntos a las medizs, garantizadas, enseñanza completa gratis. MUSNE, Zaragoza, 6 INSTALACIONES, RIEGO con MOTORES DIESEL marca FONT y Bombas IDEAL. MOTORES y MAQUINARIA ELECTRICA "A E G". Garantía absoluta. Venta en SU-MINISTROS FARO INDUSTRIAL, S. A. CASTELLON. Proyectos y presupuestos gratis. REPRESENTANTES comarciales que detallan pueblos precisos para visitar Ayuntamientos. Escribir indicando ruta al núm. 9648, Vergara, 11. — BARCELONA. MAQUINAS hacer punto fabricación propia precisa representante, magnificas condiciones. Imperio. Montera, 32. Madrid. SE TRASPASA local amplio propio para negocio, sitio céntrico. Razón: O'Donnell, 4. DESEARIA LOCAL para pequeña industria, aunque sea interior. Razón: Suministros eléctricos COLBEN, P. General Sanjurjo, 22. Tel. 2693. SOLICITA AGENTES Compañía de Seguros Santa Lucia. Expendida remuneración y comisiones. Condiciones especiales para profesionales. Dirigido: Escultor Viciano, 5. CASPELLON. ALMACEN busco para alquilar con o sin traspaso. Razón: Tel. 1897. VENDO VIVIENDAS nuevas en Almazora con 3 habitaciones comedor y cocina. Precio 30,35.000 pesetas. Informar: San Lucas, número 37. Almazora. EXTRANJERO residente en Castellón desearia encontrar alojamiento en familia. Para informes en esta administración. SE HACEN ASIENTOS de rep. Ala. Razón: Cardona Siles.

CRONICAS Y CRONISTAS

Desde El Cairo

La democracia es para mañana

EL CAIRO. — (De nuestro enviado especial). — Así como la capital egipcia fue la primera etapa de un viaje inesperado, fue también la última. Mientras el autor de estas crónicas visitaba el Canal de Suez, el director de la Agencia EFE, don Pedro Gómez Aparicio, era recibido en audiencia especial, junto con otros periodistas, por el Jefe del Estado, general Naguib, en el cuartel general de la Revolución Egipcia. Queda pues, para tan admirado periodista español, el honor de unas declaraciones especiales, de considerable importancia política.

Para otros periodistas, la última entrevista con el general Naguib, fue más rápida. El telefonista del hotel les avisó a su habitación, con lo inesperado.

— Señor, el Jefe del Estado se encuentra en el "hall" y desea despedirse.

Era así, en efecto, ya que el General expresó su cortesía, siempre asombrosa, hasta el punto de acudir a los hoteles en que se alojaban los corresponsales del mundo entero, para decirles un retorno feliz. La República hace sus primeros pasos y el periodista apenas existe. Para quienes hicimos el viaje a Egipto invitados por el gobierno de Naguib, conversar con el General era un hecho cotidiano. En la Revolución egipcia, Naguib es el corazón, y Abdel Nasser la cabeza. En las revoluciones siempre decide el corazón.

El viaje acabó, para casi todos, con esa despedida inesperada y cordial del propio Jefe del Estado. En realidad, tal despedida no nos estaba dedicada, pues se dirigía especialmente a los delegados sudaneses, verdaderos huéspedes de honor en el aniversario del "Año II".

De esto el cuatrimotor americano que, sobre las islas griegas, debía devolvérsenos a Roma, ya no mediaba nada. Pero entre este episodio al viaje y el de nuestras crónicas, sí debe mediar una recapitulación final. ¿Cuál es la conclusión, o si se quiere, la moraleja política de este viaje al Oriente Medio? No es fácil decirlo en pocos párrafos.

— Nosotros — decía un inglés — solo buscamos en Egipto los medios de marcharnos honorablemente. El inglés que pronunciaba estas palabras tan terriblemente actuales era Lord Salisbury, pero no el que ahora forma gobierno con Mr. Churchill, sino el que — han pasado casi 70 años desde entonces —, llevó al padre del Churchill actual al Ministerio de Hacienda. Admitiendo que los propósitos de la Inglaterra victoriana de entonces fueran sinceros, los procedimientos del Imperio son lentos. Churchill sigue buscando con afán, en 1953, los mismos "medios de marcharnos honorablemente" que ya meditaba Lord Salisbury en 1836.

Se precipitan los egipcios al afirmar que siete decenios de meditación son demasiado. Les tránmites de un desahucio son lentos, máxime si el local que ha de quedar vacío se llama Oriente Medio, si así se prefiere, Canal de Suez. No se desaloja un Canal como un cuarto de hotel, ni una nación como un piso en los suburbios. Aunque por otra parte no se trata tanto de que el local quede vacío, como de saber quién debe llenar el hueco. La solución acaba, sólo la conozca en Egipto un solo hombre, que se llama Mr. Caffery. Se trata de un "americano" que describe — del Embajador americano — el único accidente que presencié la abdicación de Faruk.

Perdóme creer que esto — la evacuación británica — es todo el problema de Egipto, sería confundir la propaganda con la realidad, o en todo caso, el periodismo con la historia. Hay allí tres problemas, que por su orden de realización son estos: Hacer de Egipto un Estado, lograr que se marchen los ingleses y conseguir que se queden en Suez.

Lo primero puede ser fácil. Lo segundo y lo tercero, por ser contradictorio, resulta de una terrible complicación. Pese a las apariencias, a la buena intención, de los gobernantes, al brillo del viejo mundo que está en el Canal. Pero como pueblo el gobierno se opone a la permanencia inglesa, será preciso buscar tal permanencia en otros márgenes. ¿Una presencia americana? Demasiado sencillo. Acaso para el abuelo americano sea tentador heredar al abuelo inglés, pero el abuelo aún vive, y nada le sería tan desagradable como verse sucedido por sus nietos beneméritos. Sin contar con que determinadas herencias imperiales resultan a veces demasiado caras.

Así el problema de la defensa conjunta — pero conjunta entre quién? — del Canal de Suez, es el noventa por ciento del problema interior y exterior de Egipto. Se trata de una "evacuación con garantías". Sin garantías, no hay evacuación, y en evacuación no hay garantías. ¿Por qué debe romperse el embrollo?

Dejémosle tal embrollo en pie, en la seguridad de que se resolverá como todos. Es decir, cuando menos se espere y contra todas las teorías. La realidad suele gastar estas bromas a quienes escriben sobre política.

Solo quiero, para concluir esta serie de crónicas, dar las gracias al gobierno de Naguib, por haber acogido tan cordial y gentilmente a dos periodistas españoles. Uno ya conocido a los egipcios por anterior y fecunda experiencia. El que esto escribe tuvo entonces su primer contacto físico con el Oriente Medio: con un mundo que busca la solución de sus problemas nacionales sobre la agitada confusión de los intereses mundiales con una consigna que en Egipto está en todas partes: "Unidad, orden, trabajo".

El orden reina en El Cairo, el trabajo no falta y la unidad está en marcha.

La democracia había llegado demasiado pronto. Acaso el mayor mérito y la mejor prudencia de Naguib hayan sido dejarla para mañana.

JOSE RAMON ALONSO

VARIEDADES

Los japoneses se casan a precio único

EL plan del general MacArthur para democratizar las relaciones sociales del Japón, que continúa con toda actividad, ha dado resultados bastante curiosos.

Entre otras cosas, se creó una nueva industria, que se desarrolló rápidamente: la de los casamientos-modelos.

Hasta el presente, la preparación de una boda era regulada por una serie de tradiciones y convencionalismos rigurosamente observados y daba lugar a un ritual extremadamente largo y complicado.

La ceremonia de la boda precipitadamente dicha, según el estilo ancestral japonés duraba entre 7 y 8 horas.

Las fundadas grandes empresas comerciales preparan y regulan la boda como si fuera un asunto industrial y unen a los novios en serie.

Estos se encargan de todo, desde, por decirlo así, el ministro, de la materia prima, o sea los futuros cónyuges, hasta todas las diligencias, todas las investigaciones, el cumplimiento de todas las formalidades, el menú de la "copa de agua" y los tratamientos de belleza de la novia. Estas organizaciones han obtenido un éxito fantástico.

La mayor parte gestiona por término medio de 400 a 500 bodas por mes. Algunas, como la Central Matrimonial de Chikita, llegan incluso a la cifra de 700 a 800 mensuales.

Existen un cuerpo de detectives que efectúan las pruebas sobre el carácter, los antecedentes, la situación social y patrimonial de los candidatos al matrimonio y de sus familias.

En cada empresa hay secretarías encargadas de redactar la correspondencia amorosa entre los novios, de manera que éstos no tengan ni siquiera el trabajo de buscar fórmulas expresando su pasión devoradora y sus deseos de amor eterno.

La ceremonia matrimonial es cronometrada minuto por minuto, durante exactamente dos horas. Se calcula media hora para el arreglo del cabello y el maquillaje de la novia, el corte de cabello y barba del novio, diez minutos para que se vean los contrayentes, treinta minutos para la celebración de menú de la "copa de agua" y los tratamientos de belleza de la novia. Estas organizaciones han obtenido un éxito fantástico.

A. I. C.

Desde La Habana

Lo peor del verano cubano, lo mismo que del invierno, es lo que se suda

Aur que el termómetro no supera nunca los 36 grados

LA HABANA. — (Crónica de nuestro enviado especial). — Desde los días invernales que uno llegó a esta tierra sufría el temor de la llegada de los días estivales. Los días de invierno sí es verdad, resultaban demasiado calientes para días de invierno. Y no, pensando en las diferencias barométricas de algunas localidades castellanas donde hubo de vivir, calculaba: si en enero, la temperatura alcanza veinte y veinticinco grados, en verano debe esto — el termómetro — subir por encima de la última señalita. Claro que esto lo pensaba uno teniendo en cuenta las diferencias extremas de cuarenta y hasta cincuenta grados que existen en algunos lugares de nuestra tierra.

Pero, han pasado los meses. Nos hemos metido en agosto, el mes de máximo calor, y uno, que ha vivido en Andalucía, lo encuentra bastante soportable. Lo malo de este calor es lo que a uno le hace sudar. Pero, las máximas temperaturas que aquí se han dado, a la sombra, nunca superaron los 36 grados. Miren los termómetros de agosto en Sevilla, Córdoba o Albacete mismo.

Aquí, lo más grave del verano, lo mismo que del invierno, es lo que se suda. A mí se me ha dado el caso de ponerme una camisa nueva, con esos planchados que solo saben hacer los chinos planchadores de esta tierra, y cuando fui a ponerme la chaqueta, en el esfuerzo, hallármela encharcada ya de sudor. Este sudor molesta también los primeros días, luego uno se va acostumbrando, y hasta, cuando está seco, lo echa uno un poco de menos.

Los cubanos quieren, sin embargo, que su tierra sea la más caliente del mundo. Si esto les hace felices, con darles la razón basta. Los cubanos cultos saben que no es así. La gente popular tiene ese prurito.

Este calor, más psicológico que real, hace que la gente cubana abuse un tanto de su desnudez. Los trajes sin hombros son habituales hasta en las "ocambos" — viejas mandadas ya a retirar de la circulación — el "short" corriente en cuanto se sale de los lugares demasiado concurridos y céntricos; más de una muchacha recorre tiendas en traje casi playero, conduciendo su "carro" por esas calles de Dios. Los hombres no llevan sino el pantalón y la camiseta multicolor, o la "guayabera", prenda criolla, alargada descendiente de nuestras guayaberas andaluzas.

El uso de la guayabera, antes desterrado por los cánones de la elegancia y de la urbanidad, se ha generalizado. Ahora ya, en los anuncios de funciones de gala y ceremonia, se pide traje completo o guayabera completa. Guayabera completa quiere decir con su correspondiente corbata y lacito en el cuello. Es decir, como si uno saliese en un medio vestir distraído a la calle, una camisa con los falones fuera del pantalón; pero ya con quiere parecer bien, debe ponerse una guayabera no solo de prestancia planchada, tiene la guayabera, con su correspondiente y minucioso planchado de alforzas vale de doce a dieciséis pesetas ya. Aquí, los asturianos y chinos que tienen tintorería, son los únicos que se ponen las botas.

En fin, el observatorio, las notas meteorológicas, el termómetro que nos regalaban estas Navidades, todos están concordando que, a la sombra, en La Habana, el calor no llega a los 36 grados; pero, como se suda. Se suda como si se sobrepasara los treinta.

FRANCISCO MOTA

Los impostores joviales, 1953

VI.- Wilhelm Pabel, talso Philip Brick, librero (simpático) del viejo barrio de Chicago

Como él, otros cinco alemanes aún en libertad, de los 2.803 fugados de campos de concentración, viven en los EE. UU. una vida de forzada impostura y riesgo

Se acuerdan ustedes de "Sittidos", aquella película sobre el cerco de Berlín impuesto por los soviéticos y en la que intervinieron Montgomery y Cliff y Douglas? El personaje que encarnaba Montgomery Cliff era un sargento de aviación norteamericano al que le engañaba su novia de Berlín. Esta chica trataba de casarse con el sargento para poder ir a Norteamérica y allí reunirse con su verdadero marido, un soldado alemán que había conseguido fugarse de un campo de concentración y vivir clandestinamente en los Estados Unidos.

Pues bien: aquel marido, no voloso de la alemana de "Sittidos" ha existido en la realidad.

Y repetido en millares de casos.

¿Cuántas aventuras, cuántas peripecias no habrán corrido los dos mil ochocientos tres prisioneros de guerra alemanes internados en campos de concentración norteamericanos que consiguieron fugarse!

De estos 2.803 prisioneros, únicamente cinco no han sido detenidos. Hasta hace escasamente unas semanas, eran seis los que le faltaban por detener al poderoso F. B. I.

UNO DE ELLOS. FRA WILHEIM PABEL

Si uno de ellos era Wilhelm Pabel, soldado del Africa Korps, de brillante historial en su batallón. Wilhelm combatió también en Rusia y en Italia, don-

de fue hecho prisionero por las fuerzas del General Clark.

Como a millares de prisioneros alemanes, a Pabel le condujeron a un campo de concentración en los Estados Unidos. A él le correspondió un instante en Grant, del Estado de Illinois.

Pabel hablaba perfectamente inglés y por eso no creía arriesgado fugarse a que el idioma no le denunciara. Planó diversas evasiones. Consiguió tenerse de azul su uniforme y, una noche, al amparo de las sombras y de un pequeño descuido de los vigilantes, se escapó.

Por el procedimiento del "au-stop" consiguió llegar hasta Chicago. Trabajaba en las granjas haciendo pasar por soldado licenciado unas veces y otras diciendo que acababa de salir del hospital o de la cárcel.

Tiene usted ligero acento extranjero, le objetaban algunos.

— Sí, es que he vivido muchos años en Francia, alegaba. Durcidándose, con mucha audacia, entró un día en una Oficina de Seguridad Social y pidió una tarjeta.

— ¿Su nombre? Le dijeron. — Philip Erick.

El empujón se lo extendió y con ella, Pabel consiguió una pequeña nueva personalidad. Se trataba de una impostura patética, si se quiere, porque Pabel falsaba su nombre y causa de haber defendido a su

LA NACIONALIZACION DE LAS PATADAS

Por W. Fernández Flórez (De la Real Academia Española)

YA en mi experimento de espectador ingenuo y comentarista inducto de los partidos de fútbol exterior, me extrañaba por la solicitada cooperación de extranjeros en los equipos nacionales. Nada habría que objetar si el público y los organizadores de los encuentros se propusiesen una exhibición puramente recreativa a la excelencia en la práctica del juego, como cuando se trata de algún malabarista o algún funambulista en el programa de un circo. Pero en aquellos casos, lo que servía de principal atracción, lo que apasionaba y atraía miles y miles de personas a un estadio era de muy distinta índole: nada menos que la capacidad de nuestro país frente a la capacidad de otro, o de una ciudad española frente a otra ciudad española en la difícil tarea de producir goles. No se anunciaba que unos cuantos muchachos cogidos aquí y allá intentarían llevar una pelota a la red en pugna por los esfuerzos que es-

taban a hacer para evitarlo otros once jóvenes cosechados entre los posados por esa afición en indeterminados lugares del globo, sino que se especificaba "el Barcelona contra el Madrid" o "el Valladolid contra el Bilbao", etc.; y esta oposición era la que encendía el interés y el amor propio en la muchedumbre.

Luego repasaba usted los nombres de los triunfadores y de los vencidos y en unos y en otros había escandinavos, americanos, franceses y hasta marroquíes de la zona ajena. ¿Cómo podía envejecer esta victoria?

Los tales no habían venido inflamados por el generoso ardor de apoyar a un equipo desafortunado, sino requeridos por insistencia, contratados comercialmente y pagados con esplendidez. Yo comprendo que en un club de fútbol de Copenhagen o de Argel, en una reunión discretísima, el presidente dijese a los afiliados:

— Señores: hay allá, en el centro de la Península Ibérica, un club que padece un comovedor infortunio. Sale al campo y queda escrita su afrenta en el marcador. Sus hombres corren para aquí y corren para allá inútilmente. Por cada gol que goleen en el redil contrario cae en el suyo un charrarrón. Sus jugadores están desesperados, próximos a perder la moral. Salen al terreno con los pelos de las piernas de punta, por el miedo a ser nuevamente batidos. Y son buenas personas todos ellos y merecen nuestra consideración y aún nuestro aprecio precisamente porque llevan dos temporadas sin probar ese alimento sin el que un jugador de fútbol se encuentra y desinfla: el de los goles. Hay entre ustedes, ¿verdad? algún tiempo para ayudarnos a combatir a sus numerosos enemigos que caen sobre un hijo maduro y rezumante?

Yo comprendo también que uno o dos o cuatro aficionados o profesionales de Argel o de Lieja o de Chile, con ojos brillantes por la emoción de la solidaridad humana se pusiesen en pie pronunciando un "¡yo!" sencillo, y que aquella

misma noche hiciesen un trato con sus gruesas lotas, sus catonzillos y la mejor de sus pelotas y se pudiesen en marcha para España.

¿Por qué no? ¿No fueron posibles las Cruzadas? ¿No atravesaron el Atlántico los norteamericanos para llevar a los franceses la ilusión de que habían hecho got en la potencia alemana?

Pero contratar un auxilio es una cuestión en que el interés no puede estar referido a nada que no sea el propio interés ya me parece intencional. Se adquiere aquello que por hecho d'haberlo comprado ya es nuestro aunque no lo hayamos elaborado. Se adquiere, por ejemplo, un motor Diesel, porque lo ponemos en marcha y todo su servicio nos pertenece y nos beneficia sin posible discusión. Ahora, si yo alquilo un boxeador para que suba al "ring" en mi nombre y, cuando tiene a su rival en la lona subo yo para que el árbitro me levante el brazo, sería llevado a un alienista. A nadie se le ocurre subvencionar a un galán apuesto para que galante a la mujer que le gusta y apuntarla en su lista de éxitos amorosos. La alienación en ese mundo del fútbol es, sin embargo, tan intensa, que cree que la Arganzuela venció al Barcelona — por ejemplo — aunque el tal barrio de Madrid hubiese encomendado a once chinos el marcar siete goles contra uno a sus contrarios.

Esto aparte, aún queda el aspecto comercial. Muchas importaciones útiles están prohibidas. Hemos de estudiar si nos conviene más importar soja o azúfre o importar extranjeros capaces de segregar goles. Uno de estos seres cuesta tanto como una partida de chapa fina, y no tiene aplicación comparable.

Ahora la Delegación Nacional de Deportes ha suspendido la contratación de jugadores extranjeros. Es decir: la importación de patadas. Felicitemos a los clubs. La patada de estar, sin duda de ningún género, nacionalizada. No existe más chocante símbolo de decadencia que presumir a costa de las patadas que nos mandan de fuera.

Doña Carmen Polo de Franco, visita La Coruña

LA CORUÑA, 3. — La esposa de S. E. el Jefe del Estado, Doña Carmen Polo de Franco, acompañada de sus hijos, Marqués de Villaverde, de sus hermanos, Doña Isabel Polo de Guzmán y Doña Felipe Polo y del Jefe de la Casa Civil del Generalísimo, Marqués de Latorre, de S. O. Millán y su esposa, estuvo hoy en esta capital trasladándose al Real Club Neutro, en donde fue recibido por las primeras autoridades coruñesas, con sus respectivas esposas y representantes de la ciudad. En el Club Neutro se hallaba también el Ministro Subsecretario de la Presidencia y la señora de Cerezo Bino. Los buques visitantes fueron recibidos en el club con un amenio.

Doña Carmen Polo de Franco y sus hijos, acompañados por el Sr. Jefe del Pzno de Mrtas a las 15.30 horas salieron de la tarde.

De todo el mundo

UN INFIERNO MAYOR. Un tribunal soviético juzga a un funcionario acusado de haber sido "La Voz de América". El fiscal hace una descripción espeluznante del país del dólar y pide la pena de deportación por el procesado. El tribunal atiende la petición fiscal.

— Antes de partir para Siberia — le dice el presidente — ¿tiene algo que alegar?

— Soy culpable y quiero que se me imponga un castigo aún más duro. Pido que en vez de Siberia, se me envíe a ese infierno del dólar.

FOR SI ACASO, GUARDIA. En un banco del madrileño Farque del Retiro, una muchacha plébrica hace punto con aire aburrido. Un muchacho, con todas las apariencias de un gangster, se sienta muy cerca de ella. Un guardia se acerca queriendo hablar a la muchacha y le pregunta:

— ¿Le molesta este joven, señorita?

— No, en absoluto. Pero es posible que lo intente si tiene usted la bondad de alejarse.

EL LENGUAJE CLARO. En la guía oficial de la Administración de Telegramas de Inglaterra, hay la siguiente nota: los telegramas, salvo los del gobierno, deben ser escritos en lenguaje claro.

UN DIRECTOR DE CINE PSICOLOGO. Por una curiosa coincidencia de la instalación sobre un cine de Copenhague, la ciudad danesa fue la sede de un cine que terminó a las once, recibió a doce y media. A continuación, el director comunicó que todos los miembros asistentes sin excepción, su esposa recibían a la vez una carta confirmatoria del cine.

ELLEN. Un hombre que está casado con una mujer que no quiere que él se vaya a casa y se encuentra con una mujer que le ama tanto como él mismo se ama.

COQUETAS. Mujeres que se comportan como si fueran hombres y regan un beso por el momento necesario para no ser privadas.

FIN

DIARIO... ASO XV... EDIC... POL... E N... firimos a... venir todos... servas del... licar en que... permite que... normas que... depende que... parte que se... rigo, tan in... después de... de una cons... todos los es... esta rigurosa... necesidad... política de... Todos sab... nueva y vive... eléctrico me... algunos muy... consolarlos... que tiempo... todos los esp... años con Cr... suelo. Este... dad que v... tura; de to... ha hecho en... mos de quie... cuando ni es... garantizarnos... se repiten co... de clamor po... tancia en su... eléctrica que... a los cuales... nuestra Nece... portancia, ho... A este p... comenzaron... uno sin resp... por juzgar... traron tem... trucciones de... perjuicio de... que aquellos... razonamiento... efecto que p... española si e... tión, deben... España las co... que se abren... o los... fras actuales... como termos... nuestra zona... clarificantes... de las cuales... previas le... squia.

Hace unos... y Delegado... Tena, subraya... de eléctricas... modestísima... scaba Espa... vida aceptabl... atentos nos... nes dan acti... alegrías con... diata urgen... yores de que... el periodo de... industria el... de su esfuerz... de las noches... siglo pasado... quemrs pront... aspirado a q... seguros de q... ando sin ha... abora va a s... cantidad de... ds y retroce... umbrado, el... día de la sem...

TRIESTE, la de protesta... mulada a Ital... Tito estos... Roma y obed... considerar Be... la respuesta... Recuerda que... acusó a Italia... militares a lo... terna, con final... tiempo y luga... su contestació... de ese aserto... fano.

La nota de... Jalta manti... algún medic... nales y amer... das correspon... las italianas... "Es la última... herno italia... temente... de la respons...